TD Moteur a courant continu excitation série

I. Exercice 1 :

Soit le moteur à excitation série suivant : 


La tension nominale est Un = 40 V ;
L’intensité nominale In = 2 A.


La résistance de l’induit est R = 0,7 (. et celle de l’inducteur r = 0,8 (.


La vitesse nominale :  n = 1000 tr/min.

Pour le fonctionnement nominal, calculer :

1) la résistance totale Rt du moteur ;

2) la force électromotrice E. en déduire la valeur de la constante k.

3) le couple électromagnétique T.

4) la puissance absorbée et les pertes totales par effet Joule ;

5) la puissance utile, sachant que les pertes collectives sont de 3 W.

6) en déduire le couple utile et le rendement du moteur.

II. exercice 2:

La mesure à chaud des résistances d’un moteur à courant continu, à excitation série a donné :

 Ra = 0,65 pour l’induit et Rs = 0,35  pour l’inducteur. 

Le circuit magnétique n’étant pas saturé, le flux maximum utile sous chaque pôle inducteur est proportionnel à l’intensité I du courant appelé par le moteur :  = a.I  (a = constante)

LE MOTEUR EST ALIMENTÉ SOUS UNE TENSION CONTINUE CONSTANTE U = 650V.
7) Calculer la résistance totale Rt du moteur.

8) Donner le schéma électrique équivalent du moteur et orienter la tension U et le courant I.

9) Montrer que, pour ce moteur, la f.é.m. s’écrit : E = k.I. et le moment du couple électromagnétique : T = k.I2 ( k= constante ). Quelle est l’unité de la vitesse de rotation  ?

10) On a relevé en charge, sous U = 650 V, le moment du couple utile Tu et l’intensité I du courant appelé pour différentes valeurs de la fréquence de rotation n du moteur :

	Tu (N.m)
	430
	535
	680
	880
	1130
	1640

	I(A)
	64
	72
	81
	96
	113
	132

	n(tr.min-1)
	665
	625
	580
	540
	500
	455


Le moteur entraîne une charge dont on connaît quelques points de la caractéristique mécanique :

	Tr (N.m)
	1040
	1080
	1100
	1140
	1230
	1380

	n(tr.min-1)
	350
	440
	480
	520
	560
	600


11) Tracer les caractéristiques mécaniques du moteur et de la charge et déterminer les coordonnées du point de fonctionnement du groupe moteur charge. Quelle est l’intensité du courant appelé par le moteur ?

Quels que soient les résultats trouvés à la question précédente, on prendra
 Tu = 1130 N.m et n = 500 tr.min-1 .  Calculer :

12)  la puissance absorbée par le moteur ;

13) sa puissance utile et son rendement pour ce point de fonctionnement.







